



ஐஸ்வர்யா ஐஸ்வர்யா ஐஸ்வர்யா "ஐஸ்வர்யா" ஐஸ்வர்யா ஐஸ்வர்யாஐஸ்வர்யா ஐஸ்வர்யா ஐஸ்வர்யாஐஸ்வர்யா!

ஐஸ்வர்யா: நம் மவர்கள் திருமண அழைப்பிதழ்களிலும், கடிதங்கள் எழுதும் போதும் 'ஜனாப - ஜனாபா' என்று பெயருக்கு முன்னால் எழுதுகின்றனர்! இது சரியா? இதன் அர்த்தம் என்ன?

ஐஸ்வர்யா: ஜனாப என்பது ஃபார்சீ கச்சொல். அது அரபு மொழியிலும் பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளது. ஜனாப என்ற சொல்லுக்கு சமீகம் என்று பொருள். இமாம் கஸ்ஸாலி ரஹ்மதுல்லாஹி அலஹி அவர்கள் இறவைனின் சமீகம் என்பதற்கு 'இலா ஜனாபிஹி' என்ற பதத்தை பயன்படுத்தியுள்ளார்கள்.

பழங்காலத்தில் நம் தமிழகத்தில் கடிதம் எழுதும் போது 'சமீகம்' என்று மரியாதை காட்டி எழுதியிருக்கிறார்கள். நம் மில் பலர் 'ஜனாப' என்ற சொல் ஆண்பாலகை குறிப்பதாக எண்ணிக்கொண்டு, அதற்குப் பண்பாலாக "ஜனாபா" என்று பயன்படுத்துகின்றனர். இது தவறு.

"ஜனாபா" என்ற அரபிச்சொல்லுக்கு "பெருந்தொடக்கு" என்று பொருள். எனவே பண்களின் பெயருக்கு முன்பாக "ஜனாபா" என்று குறிப்பிடுவதை தவிர்க்க வேண்டும்.

ஆணுக்கும், பண்ணுக்கும் "ஜனாப" என்ற சொல்லையே பயன்படுத்த வேண்டும். சமீகம் என்பதன் அர்த்தம் "பெரியோர் முன்னிலை" - "பெரியோர் மீது காட்டும் மரியாதைச் சொல்".



அமையாமல் போனால் அதன் காரணமாக விபச்சாரத்தில் விழுந்து விடாமல் தன்னால் முழுக் கட்டுப்பாட்டுடன் இருக்க முடியும் என்று ஒரு பணை நம்பினால் அவள் அவ்வாறு இருந்து கொள்ளலாம்.

காலம் இருக்கும் நிலையில் எங்கு பார்த்தாலும் விபச்சாரத்துக்கு தண்டக் கட்டிய காட்சிகள் மலிந்துள்ள போது, ஒரு பண்ணால் தனது உணர்வுகளைக் கட்டுப்படுத்த முடியாது என்ற நிலை ஏற்பட்டால், திருமணம் செய்யாவிட்டால் வழி தவற நேரம் என்று அவள் அஞ்சினால் அப்போது விபச்சாரத்தில் சனென்று விடக் கூடாது என்பதற்காக வரதட்சணை கடைபிடிப்பதை மணந்து கொண்டால் கருணையுள்ள அல்லாஹ் அதை மன்னிப்பவனாக இருக்கிறான்.

அல்லாஹ் வணை நம்பிய பின் அவனை மறுப்போர் மீதும், மறுப்பிற்கு உள்ளத்தில் தாராளமாக இடமளிப்போர் மீதும் அல்லாஹ் வின்கோபமும், கடும் வதேனையும் உண்டாக்க உள்ளது. உள்ளதுதில் நம்பிக்கை வலுப்பெற்ற நிலையில் நிர்பந்திக்கப்பட்டவர் தவிர. (அல்குர்ஆன் 16:106)

இறை நிராகரிப்பு என்பது தான் அல்லாஹ் விடத்தில் மன்னிக்க முடியாத பாவமாகும். ஆனால் அதற்கே நிர்பந்தம் ஏற்பட்டால் அல்லாஹ் இந்த வசனத்தில் விதிவிலக்கு வழங்குகின்றான்.

பன்றி இறைச்சி மார்க்கத்தில் தடை செய்யப்பட்ட உணவு. அதையும் நரூக கட்டி, நிர்பந்தத்தின் போது சாப்பிட்டால் அல்லாஹ் மன்னித்து விடுகின்றான் என்பதைக் கீழ்க்கண்ட வசனம் விளக்குகின்றது.

"தாமாசு சதெத்வை, இரத்தம், பன்றியின் இறைச்சி, அல்லாஹ் அல்லாதோருக்காக அறக்கப்பட்டவை ஆகியவற்றையே அவன் உங்களுக்குத் தடை செய்துள்ளான். வரம்பு மீறாமலும், வலியச் சலீலாமலும் நிர்பந்திக்கப்பட்டவோர் மீது எந்தக் குற்றமும் இல்லை. அல்லாஹ் மன்னிப்பவன்; நிகரற்ற அன்புடையோன். (அல்குர்ஆன் 2:173)

மீன்று நாட்கள் உணவு கிடைக்கா விட்டால் கூட மார்க்கத்தில் தடுக்கப்பட்டவைகளை செய்யலாம் என்று மார்க்கம் அனுமதி அளித்துள்ளது. எனவே பொதுவாக இது போன்ற மனமகனை பணைகள் மணக்கக் கூடாது என்றாலும் அதைத் தவிர வேறு வழி இல்லை என்றால் அப்போது வரதட்சணை கடைபிடிப்பதை மணந்து

கொண்டால் அல்லாஹ் கருணை பிபிக்க மாட்டான்.

ஆனால் வரதட்சணை கட்டாத மணமகனைத் தடுவதற்கான எல்லா முயற்சிகளையும் செய்தும் அதற்குற்ற மணமகன் கிடக்காதபோது தான் அது நிர் பந்தமாகும். அவ்வாறு இல்லாமல் எடுத்த எடுப்பிலேயே எவனாக இருந்தாலும் சரி என்று தலையை நீட்டினால் அவர்கள் நிர் பந்தத்துக்கு உள்ளானவர்களாக மாட்டார்கள் என்பதையும் கவனத்தில் வகைக வணேடும்.



ஐயோக்காரர் அல்லாஹ் கருணை அல்லாஹ் கருணை?

ஐயோக்காரர் :பணிகள் தலமைபியகை கருணைத்துக் கொள்வது பற்றி கட்டாலும் கருணைத்துக் கொள்வதைப் பற்றியும் மொட்டை அடித்துக் கொள்வது பற்றியும் சரேத்தே விளக்குவது நல்லதென' கருதுகிறோம்.

பொதுவாகப் பணிகள் தலமைபியகை கருணைத்துக் கொள்வதற்கோ, முழுமையாக மழித்துக் கொள்வதற்கோ மார்க்கத்தில் எந்தத் தடையும் இல்லை.

ஹஜ், உம்ராவை முடித்த பின் இஹ்ராமில் இருந்து விடுபடுவதன் அடையாளமாக தலையை மழித்துக் கொள்ள வணேடும்; முடியாவிட்டால் சிறிதளவு முடியகை கருணைத்துக் கொள்ள வணேடும் என்று இஸ்லாம் கபறுகிறது.

அல்லாஹ் வுக்காக ஹஜ் ஜயையும், உம்ராவையும் முழுமையாப்டுத்துங்கள்! நீங்கள் தடுக்கப்பட்டால் இயன்ற பலிப்பிராணியை (அறுங்கள்.) பலிப்பிராணி அதற்குரிய இடத்தை அடவைதற்கு முன் உங்கள் தலகைள மழிக்காதீர்கள்! உங்களில் நோயாளியாகவோ, தலையில் ஏதனும் தொந்தரவோ இருப்பவர் (தலையை முன்னரே மழிக்கலாம்.) அதற்குப் பரிசாரமாக நோன்பு அல்லது தரம் அல்லது பலியிடாதல் உண்டா. (திரூக்கூர் ஆன் 2:196)











சோனகைக்கு மலே வடெட்டிவிடும் வழக்கமுடையவர்களாக இருந்துள்ளனர் என்று கபறப்படுகிறது. இது நபிகள் நாயகம் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் வாழும் போதே இப்படி நடந்தார்கள்? அவர்களின் மரணத்திற்குப் பிறகு இப்படி நடந்தார்கள் என்று கபறப்படவில்லை.

அனதைத்து மனவியரும் இப்படி இருந்துள்ளதால் வழக்கமுடையவர்களாக என்று கபறப்படುವதால் நபிகள் நாயகம் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் காலத்தில் இருந்தே இந்த வழக்கம் இருந்திருக்கவே அதிக வாய்ப்பு உள்ளது. நபிகள் நாயகம் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் வாழும் போதே இப்படி நடந்திருந்தால் பணிகள் தலமையினைக் குறைத்துக் கொள்வதற்கு இது மற்றொரு ஆதாரமாக அமையும்.

இது நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களின் மரணத்திற்குப் பின் அவர்களின் மனவியை ஏற்படுத்திக் கொண்ட வழக்கம் என்று கருதுவோர் இதனை கபறத்தல் தகவலாக எடுத்துக் கொள்ளலாம்.

பணிகள் தமது விருப்பத்துக்கு ஏற்ப மையினைக் குறைத்துக் கொள்ளவோ மொட்டை அடித்துக் கொள்ளவோ மார்க்கத்தில் எந்தத் தடையும் இல்லை.

**-tntj**